



海狮桥



瀑布飞流直下



随山就势开辟的栈道



公路桥横跨峡谷

全国地市级媒体内容建设推进会暨走进『康养胜地、人文兴义』乡村振兴调研采访活动——马岭河峡谷

地球上的一道美丽裂痕

文/图 本报记者 王军豪 朱玉东

贵州多山,但像马岭河峡谷这样集雄、奇、险、秀于一体的奇景并不多见。

说起马岭河峡谷,不得不提蔚为壮观的马岭河大桥。马岭河大桥主桥跨径360米,主塔高度190余米,净空高度241米,是贵州省第一座双塔斜拉桥。

大桥屹立于峡谷之上,白色的主色调和红色的主缆在翠峰绿树间格外夺目。站在桥上观马岭河峡谷,一道蜿蜒的缝隙向地球深处延伸;站在谷底看马岭河大桥,一线天沟之上横亘着人类建筑工程的杰作。

马岭河大桥于2004年动工,历时7年建成通车。大桥让天堑变成通途,缩短了马岭河两岸的距离,也为黔西南布依族苗族自治州增添了一处桥景融合的美丽景致。

从黔西南州首府兴义市出发,向东北方向行驶五六公里便来到了马岭河峡谷。马岭河发源于乌蒙山白果岭,上游叫清水河。作为南盘江北岸的重要支流,马岭河横穿兴义境内80余公里,流量充沛,落差大。在远古时代这里是一条地下暗河。随着地壳变化和河流冲洗,熔岩坍塌,暗河变成谷地,周围的河流倾注到这里,形成多条瀑布,打造了“天沟地缝百瀑谷”的独特景观。

从打柴窝入口下行,穿过百里画廊隧道,马岭河峡谷美景便呈现在眼前。由于层峦叠嶂,无论站在哪个位置都无法观赏到峡谷全貌,但也正因如此,中国山水画的意境更加凸显。拾级而下,空气更加温润清新,一处处秀美的景观逐一呈现在眼前。

富含碳酸钙的河水在跌落过程中迅速释放出二氧化碳,将碳酸钙附着在崖壁上。随着时间的推移,碳酸钙物质面积越来越大,在峡谷两壁孕育出规模宏大、气势磅礴的钙化瀑布群。珍珠瀑布、黄龙瀑布、万马奔腾瀑布……群瀑飞流、翠竹倒挂,两岸古树名木点缀其间,构成了一幅绝美的水墨画卷。

这段时间,黔西南降雨不多,峡谷没有比较壮观的瀑布,只有几条细长的瀑布从谷顶悬挂到谷底。瀑布不大,反倒更显得悬崖神秘壮观。景区工作人员介绍,雨季时,珍珠瀑布从100多米高的崖顶飞流直下,在层层叠叠的崖壁上时而跃起、时而跌

落,撞击出千万颗水珠,在阳光的照耀下闪闪发光,犹如巨人借壁挂崖筛选珍珠。彩虹瀑布则是8条瀑布同时从百余米高的崖顶倾流而下,在谷底激起片片水花,升腾起层层雾气,在阳光下幻化成美丽的彩虹。

峡谷内,随山就势开辟而成的栈道,远观如锦带飘浮在山腰。沿着栈道前行,一个个溶洞相连,构造奇巧,洞中有洞。有一处崖壁凹陷进去,形成了一个宽阔的洞厅,内有两根钟乳石特别像海狮,这里就是被称为“海狮厅”的景点。悬挂的钟乳石和堆积的石幔、石笋、石柱构成一座座立体的“琼楼玉宇”。站在溶洞内向外看,不时有水滴从眼前滑落,让人好似置身《西游记》里的水帘洞。这里有不少栈道穿石而过或穿洞而过,用手轻抚凹凸不平的石面,犹如触摸以万年为计算单位的沧桑历史,不禁让人惊叹大自然的神奇之力。

谷底生长的植被与外面的截然不同。从嫩绿、翠绿到墨绿,自然界所有的绿都从峡谷的绝壁上铺陈下来,生命的无限活力也在这里得到印证。谷底还有一处断桥遗址,用石头砌成,看上去年代有些久远。

站在回音壁闭目倾听,流水生风。谷底湍急的河水撞击着岩石,声音如万马齐鸣,在光滑的岩石上回荡。

倘若在雨季来到马岭河峡谷,漂流是必不可少的游玩项目。全程2个小时,沿途可以观看无数壮观奇丽的景色。遇到水流湍急的地方,人们情不自禁地尖叫起来;到水流较浅的地方,还可以设下“埋伏”,打一场水仗。

畅游峡谷,如进画中,一步一景,步移景异,云雾缭绕的山水间充满梦幻色彩。观的看似是景,其实是自然与历史的更迭。一花一草一木、一岩一石一水,大自然的鬼斧神工给后人留下了无数值得探索的奇景。

地球在造山运动中产生的这条地缝,亿万年来不断向世人透露着大自然的秘密。这里曾出土过比恐龙蛋化石还要早1亿年的贵州龙化石群。贵州龙属蜥蜴类,体长10—30cm,据说是龙族的祖先。因此,兴义市被誉为“龙的故乡”。

马岭河峡谷最窄处仅50米,最深处达500米,如此之窄,又如此之深,是山水短兵相接的一首诗、一幅画。此境本应天上有。